



NÁRODNÍ
PAMÁTKOVÝ
ÚSTAV

ÚZEMNÍ ODBORNÉ
PRACOVÍŠTĚ
V BRNĚ

TISKOVÁ ZPRÁVA

Obnova hrobky augustiniánského řádu – místa posledního odpočinku J. G. Mendela

Brno, 19. října 2017

V září letošního roku byla ukončena náročná obnova památkově chráněné hrobky řádu augustiniánů na Ústředním hřbitově v Brně.

Monumentální hrobka Augustiniánského opatství svatého Tomáše na Starém Brně vznikla kolem roku 1885 podle projektu brněnského architekta Germana Wanderleyho, samotná stavba včetně sochařské výzdoby byla realizována kamenosochařskou firmou Johanna Eduarda Tomoly. Monumentální, prostorově členitá hrobka ve stylu neorenesanční architektury je obehnána zídka s kamennou balustrádou, s ozdobně tesanými sloupky a s bohatě tepanou kovovou brankou. Hrobka je místem posledního odpočinku opata Johanna Gregora Mendela, zakladatele vědy o genetice a základních principech dědičnosti.

Důvodem k zahájení stavebních a restaurátorských prací byly především statické poruchy náhrobku a balustrády a s tím spojené narušení jednotlivých kamenných bloků, znečištění povrchu a nečitelnost textů. Poslední oprava náhrobku byla provedena v 80. letech minulého století.

V rámci obnovy byla provedena výměna dvou popraskaných pilířů, vybudován nový základ pod balustrádou včetně nového odvodnění a realizována celková restaurátorská obnova všech kamenných prvků. Na základě průzkumů bylo provedeno rovněž zlacení detailů, což přispělo k zvýraznění monumentality a důstojnosti náhrobku. Náročná obnova byla provedena s finančním příspěvkem z programu Podpora obnovy kulturních památek prostřednictvím obcí s rozšířenou působností Ministerstva kultury ČR.

K úplné rehabilitaci původního vzhledu hrobky zbývá ještě doplnit chybějící sochařskou výzdobu v podobě dekorativních váz, čučků a dvou soch světců. Dokončení veškerých prací je směřováno k roku 2022, kdy si připomeneme dvousté výročí narození opata Johanna Gregora Mendela.

Kontakt:

sekretariat.brno@npu.cz

Národní památkový ústav, územní odborné pracoviště v Brně je jedním ze čtrnácti krajských pracovišť NPÚ. Jeho úkolem je v Jihomoravském kraji naplňovat poslání odborné instituce památkové péče dané zejména zákonem o státní památkové péči, např. zpracovávat odborné podklady pro rozhodnutí výkonných orgánů, poskytovat konzultace a odbornou pomoc vlastníkům kulturních památek při jejich obnovách a sledovat stav památkového fondu na území kraje. Pracoviště v Brně zpracovává návrhy na prohlášení věcí či objektů za kulturní památky a podílí se následně na jejich evidenci. Spravuje dokumentační sbírky plánů, fotografií a dalších odborných podkladů ke kulturním památkám, vede veřejně přístupnou knihovnu a vydává odborné publikace.